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"III REUNIÓN CICLA BOLIVARIANA OCDS"
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VILLA DE LEYVA - COLOMBIA
24 A 29 DE AGOSTO DE 2014
ACTA

En la ciudad de Villa de Leyva, Colombia, los días 24 a 29 de Agosto de 2014, se llevó a cabo la III Reunión de la CICLA Bolivariana OCDS.

PAÍSES PARTICIPANTES: ECUADOR, PERÚ Y COLOMBIA, país anfitrión. 
Se contó con delegados miembros de las Comunidades OCDS, Delegados y Asistentes OCD de los países participantes.
INVITADOS ESPECIALES: Fray Alzinir Francisco Debastiani OCD, Delegado General de Roma para la OCDS; Fray Carlos Roberto Plata Guillén OCD, Delegado Provincial OCDS Colombia.
Padres OCD Jairo Arturo Ochoa Zea, Hernán Vallejo Tobón y Luis Javier García Rivera, Beneméritos Consejeros Permanentes de la OCDS-Colombia.
Presidenta Nacional OCDS Argentina; Presidenta Comunidad OCDS Tandil (Argentina). Total participantes: 107 personas.
LUGAR DEL ENCUENTRO 
Se realizó en la Hospedería Duruelo. Padres Carmelitas Descalzos. Villa de Leyva.
La Reunión fue instalada y clausurada por Fray Carlos Roberto Plata Guillen OCD, Delegado Provincial para la OCDS Colombia, quien además tuvo a cargo una conferencia y al inicio de cada día, el resumen del anterior. Lo acompañaron, también como conferencistas, los Asistentes y Delegados OCD de los países participantes, los Consejeros Honorarios de la OCDS Colombia y los Padres Milton Moulthon y Wilson Ossa. Igualmente los presidentes OCDS de los países participantes e invitados.
PROGRAMA GENERAL DESARROLLADO
El Encuentro se realizó con arreglo al ordenamiento propuesto a los países en la Convocatoria, con algunos ajustes en el desarrollo tanto temáticos como cronológicos, así:

Domingo 24 de Agosto

Arribo de las delegaciones al punto de encuentro, a saber, la Iglesia de Santa Teresita y las instalaciones de la Hospedería El Duruelo en Bogotá. Allí tuvimos el primer compartir alrededor del almuerzo y a la hora convenida emprendimos viaje hacia Villa de Leyva. Fuimos amablemente acogidos por miembros de la Comunidad de Villa de Leyva y por el personal de la Hospedería con el Padre Richard Bayona OCD, a la cabeza. 
El Encuentro se inició con la Eucaristía de Instalación en Salón dispuesto para el efecto. Su animación estuvo a cargo de las Comunidades de Boyacá. Las Eucaristías subsiguientes estuvieron animadas por  los diferentes países o delegaciones, así: Ecuador; Perú; Cali y Cúcuta; Arjona, Cartagena y Popayán; Villa de Leyva y Pereira; Argentina y Bogotá, respectivamente.
Después de la cena nos reunimos para el saludo formal de las delegaciones. El Delegado de Roma señaló la importancia de tomar contacto con la realidad OCDS a través de la reuniones regionales, como las CICLAS y la de su proyección al resto de la Orden en el mundo.  
El Delegado Provincial destacó la riqueza de compartir experiencias y reflexiones entre los países orientadas al crecimiento de los miembros y de las comunidades.

La Presidenta Nacional OCDS dio la bienvenida a las delegaciones. Anunció el programa general y la metodología de trabajo. Destacó la entusiasta labor preparatoria de los participantes y los alentó a seguir contribuyendo con sus aportes en las mesas de trabajo y las plenarias.
En su presentación los participantes hicieron gala de la alegría carmelitana que siempre acompaña el encuentro o el reencuentro con los hermanos.
Día Lunes 25 de Agosto

Conferencia No. 1 

“Situación de la Orden Seglar de Carmelitas Descalzos en el mundo" por el Padre Alzinir Debastiani OCD.

1. Estadísticas de la OCDS

Presencia en  74 países

1500 comunidades erigidas canónicamente

242 en formación

Total miembros 25.400 promesa temporal y definitiva

La India
4.617

USA
5.000

Filipinas
1.330

España 
   674

Italia
1.482

Canadá 
   436

México
1.617

Brasil
   400 aprox.

Una sola Orden, un solo camino.

2. Realidades de la OCDS
El padre Camilo Macise fue gran colaborador con los laicos de la Orden, formándolos en lo que la Iglesia espera de ellos.

Los laicos carmelitas eran vistos como miembros de segunda clase incapaces de prestar un servicio. Ahora están más preparados pero siguen temerosos o dependientes del fraile quien mandaba y decidía en la OCDS. Era el clericalismo en la Iglesia.
Constituciones
Hoy las Constituciones del 2013 han cambiado mucho.

Los laicos aun no conocen las Constituciones del 2013 porque no las leen, por lo mismo no saben cómo defender sus propios derechos.

Estatutos
Son muy importantes y no se pueden hacer promesas si no conocen estos elementos.

Ratio Institutionis OCDS
El futuro de una buena comunidad está en la formación tanto cristiana, como humana y carmelitana.  Debemos prepararnos para defender nuestra fe.  Hay muchos desafíos en la sociedad secularizada, por eso es tan importante la buena formación.

Renovación de las comunidades 
Las comunidades no deben cerrarse en sí mismas sino buscar nuevas vocaciones.

África y China, no se sabe si tienen apegos a los poderes por lo que los consejos locales no se cambian.

Hay una especie de clericalización, lo que no es bueno.  Los Sacramentos dan la luz para evangelizar.

Otro problema, es que el laico preconciliar que quiere dominar.

Cuando uno se cierra en sí mismo no crece.  Es importantísimo ponerse al servicio de la Parroquia.

Hay que conocer y estudiar:  

Cristi Fidelis Laici 

Apostolican

Lumen Gentium (laicos)

Evangeli Laudem #112

Vita Consagrata

Estos documentos ayudan a tomar conciencia de la importancia de la misión del laico.

Ministerios laicales 
No se reflejan en el mundo social, económico. Este es el lugar teologal donde el laico debe vivir su vocación.

Formación
Leer Conferencia Episcopal de Aparecida. Es un desafío pastoral.

Frailes, Monjas, y Laicos, cada rama vive el carisma según su estado dentro de la Iglesia.

El V Centenario de la Santa Madre Teresa de Jesús ha ayudado al acercamiento entre Frailes, monjas y laicos.

III  Tareas
FORMACION

Objetivo: Descubrimiento de la vocación laical.

Itinerarios: Espiritualidad, formación, fraternidad.

Espiritualidad: Santos del Carmelo Descalzo y espiritualidad del Carmelo Descalzo.

Ejemplo: Camino de Perfección

Formación: Iniciar  y mantener el gusto por la lectura.  Estudiar teología para hablar un lenguaje inteligible con jóvenes, adultos y ancianos.

Fraternidad: Lo que atrae a la persona es la vivencia fraterna, humana.  Esto es clave.

Medios para lograr esto: Reflexiones y cursos permanentes.

La OCDS no es un grupo de la Parroquia por eso es necesaria la erección canónica. Se debe participar con la Parroquia pero no es un grupo no está bajo la autoridad del Párroco.

Reseña OCDS´s - Carmelitas Seglares Países Participantes e Invitados

Los cuadros preparados para estas deliberaciones pueden consultarse en el Anexo Situación OCDS por Países .
Conferencia No. 2

”El ardor de Elías en el Carmelo de hoy” por Fray Carlos Roberto Plata Guillén OCD. 

ESCUDO: El ardor de Dios me devora.

EL CARMELO: ¨No olvidéis la casta de dónde venimos´ Santa Teresa de Jesús

CARISMA: Habla de un profundo deseo ardiente de Dios.  Nuestro carisma es carisma de carismas.  El Carmelo toca la profundidad del ser y de Dios.

1206-1214 Nace el Carmelo inspirado en el profeta Elías.  Los ermitaños vivían en el Monte Carmelo cerca de la cueva de Elías.  San Alberto lo interpreta al inicio de la Regla: ¨Vivir en obsequio de Jesucristo¨.

Teresa de Jesús es el culmen del Carmelo.

Mientras Jeremías es el Profeta de la desconfianza de su vocación, Elías es el profeta fuerte y confiado que vence a los sacerdotes de Baal. Sin embargo, en su seguridad no cae cuenta de sus propias faltas.  A pesar de su vigorosa espiritualidad fuerte y rígida le sale una mujer toda su seguridad se le viene abajo.

Dios lleva a Elías a su escuela: Lo manda del norte al sur experimenta el vacío de un Dios que no está.  Le envía un ángel para que despierte y le da fuerza con pan y agua.

Elías estaba preso de sus preocupaciones I R 19,5; I R 19,10 y Dios pasó.  Elías tuvo que callar las voces interiores para escucharlo y  Dios le hace entender que muchos permanecieron fieles a Dios.   Israel se hace monoteísta a partir de Elías.

La nueva misión de Elías será llevada a cabo por Eliseo.

Tenemos que dejar que Dios se nos muestre como Él es. Para esto se tiene que pasar por la noche oscura.

La purificación de las realidades para llegar a ver a Dios.

Dios nos está llamando a dar un paso hacia adelante para ver las cosas desde la perspectiva de Dios, para ver las cosas con los ojos de Dios.

Apertura Interior, Apertura a la Novedad Si queremos renovar nuestro Carmelo tenemos que ser instrumentos dóciles a la voz de Dios.  Apertura al Papa Francisco.

El Carmelita debe ser abierto, disponible, alegre.

Elías es arrebatado al cielo por un carro de fuego, mientras Eliseo gritaba Padre mío, Padre mío.  Eliseo  toma el manto del profeta y toma su propio camino.

Hoy se necesitan hombre y mujeres que enseñen.

Elías tenía algo que ardía en su ser, se convierte en fuego, el fuego de Dios, fuego de amor, llama de amor viva.  Desde entonces sus descendientes debemos dejarnos entusiasmar.

La claridad espiritual es muy importante. Elías es padre del profetismo y de una espiritualidad. El Carmelita debe ser un profeta de Dios.  Debe llevar a un Elías en su interior. Debe levantar su voz a favor de los que no cuentan.

Obras quiere el Señor,  Santa Teresa de Ávila.

El Carmelo lugar teológico del encuentro con Dios.

El ardor de Dios heredado de Elías hace que sea un deleite unirse a Él.  No tener miedo, ser libres para encontrar a Dios y proyectar de una manera nueva la ternura de la Orden.  

Conferencia No. 3

”Mística para el hombre de hoy” por Padre Wilson Ossa OCD. 
Énfasis en la centralidad del Carmelo en el misterio de Dios, común para frailes, monjas y seglares. Exige docilidad, preparación del camino. Cuando nos va a introducir en el misterio el Maestro habla en parábolas. Sueño: la vida eterna, que no se acabe el misterio. Maestro, dónde vives? Juan de la Cruz dice que en el sueño del Padre, que donde Él vive, vivimos también nosotros. Requiere docilidad del alma. El Espíritu Santo nos habita y nos llena. Exige la totalidad de mi voluntad y de mi ser. Misterio de Dios, tarea que el Padre encomendó al Hijo. Lo único eterno es el sueño de Dios. 
Mesas de Trabajo No. 1 

Se organizaron cuatro grupos de trabajo para reflexionar en torno a la pregunta: Cómo estamos?
Cada grupo fue moderado por un sacerdote y eligió un relator.
El resultado de sus deliberaciones puede consultarse en el Anexo Relatorías de las Mesas de Trabajo. 
Serenata Carmelitana
En la noche tuvimos un momento de gozosa integración. Las delegaciones de Bogotá y Cali cantaron El Castillo de Cristal y el Himno del Quinto Centenario de Santa Teresa. Tuvimos la grata sorpresa de la visita de los novicios que nos deleitaron con cantos de San Juan de la Cruz, Santa Teresa, Santa Teresita, Isabel de la Trinidad y con el canto Flors Carmeli de grata recordación para la comunidad de Bogotá.
 
Día Martes 26 de Agosto

Resumen del día anterior. Padre Carlos Roberto Plata G.
1. De la intervención del Delegado General. Ventajas para la Orden Seglar. Cifras presentadas. Amor por el Carmelo Seglar. Mayor presencia en el mundo. Se complementó con las intervenciones de las delegaciones de Ecuador, Perú, Argentina. Aquí vinimos a aprender no a sentirnos solos. Colombia ofrece ayuda.

2. De las dos charlas. Se comprometan. Invitan a entrar a nuestro tesoro carmelita y proyectarlo. No enterrarlo. Debe salir como un compromiso de la CICLA. Que nuestra vida interior cultivemos el tesoro y lo proyectemos hacia afuera. El P. Wilson nos situó en lo que es el alma en Dios, unida al Padre. Como estaba unido a Elías, no podemos perderlo. 
3. Del compartir. Muy rico, fraterno, con todos. Podemos estar mejor: historia nueva para la iglesia nueva.
Panel Consejeros Honorarios OCDS “Compromiso del Carmelita Seglar frente al V Centenario de Santa Teresa”
Padre Jairo Ochoa OCD
Da gracias al Señor porque pertenece a la iglesia del siglo XXI y no a la del siglo XIX. 
Gracias al Señor, igualmente, por estar en Boyacá dónde nos dirigimos a Dios y a la Virgen como Papá Lindo y Mamá Linda, con total confianza filial.
Nos hace un recuento amenísimo de su entrada a la Orden en el seminario menor y de su meritoria vida al servicio del Carmelo y de la Iglesia.
Destaca como la lección primordial del V Centenario de Santa Teresa la fraternidad. Los que más ama Jesús son los que están más necesitados. Debemos sentirnos felices de su amor, de estar vivos, de las oportunidades que nos da. Grande el día que le digamos sí a Dios para ser santos!
Recomienda creer en nosotros pero también salir a la calle, al lugar, al mundo. Tener perspectiva de historia, lo que se siembra eso se cosecha, es una ley infalible y al que mucho se le ha dado, mucho se le pedirá. La Santa Madre nos da la pauta, hacer lo poquito que está a nuestro alcance.
Enfatiza la fraternidad, la alegría, el trabajo, el orden, las prioridades.
Padre Hernán Vallejo OCD
Agradece los muchos años de dedicación al Carmelo Seglar. Lo ha llevado siempre en el corazón. Seis años de asesor en Manrique, luego en Pereira y posteriormente en Bogotá.
Hace más de setenta años que está en la Orden a la que entró en 1944, a los catorce años, en Sansón. Su preocupación constante ha sido que Santa Teresa sea conocida y vivir la espiritualidad Carmelitana.
Padre Luis Javier García OCD
Nos hizo un emotivo recuento de su meritoria vida al servicio del Carmelo y de la Iglesia. Como los Padres Ochoa y Vallejo entró a la Orden a los doce años. Pronto celebrará 50 años de su ordenación sacerdotal.
Relaciona el V Centenario del nacimiento de Santa Teresa con la nueva evangelización. Dice que Cristóbal Colón descubrió la América ignorada, después de 70 días de navegación. Este descubrimiento tocó la vida de Teresa en cuanto abrió a sus hermanos nuevos horizontes para los negocios y en ese plan vinieron al Ecuador y Argentina, mientras que  Teresa se sintió atraída por la evangelización de estas tierras y, aunque no pudo cumplir su deseo de venir, fueron para ella y sus monjas motivo permanente de oración.
Conferencia No. 4

“La comunidad en la Evangelii Gaudium” por Lucio Muguerza. Presidente OCDS Perú.

La exhortación del Papa Francisco se compone de cinco hermosos capítulos. 
Exalta la alegría que se vive y se comunica, llena el corazón y la vida entera de los que se encuentran con Jesús.
Es lo que ha buscado el Carmelo de Teresa y se expresa en la recreación, alegría que no consiste en actuar como payaso sino que brota de lo más profundo del corazón habitado por Dios.

Desde el antiguo testamento hay evidencias de la invitación a salir a evangelizar. Ejemplos Abraham y Moisés. A esto estamos todos llamados, a salir a hacer discípulos, bien sea en la en la familia, la parroquia, la comunidad.
El sentido de comunidad de Teresa es una categorización del espíritu más que una realidad sociológica que implica amor fraterno, desasimiento del mundo, humildad. No basta una relación amable, se trata de una relación entre personas unidas por la amistad con Jesucristo.
El efecto para Teresa de esta voluntad es el apremio de actuar ya y con determinadas determinación.
 Es tiempo de caminar.
Para la Orden Seglar este apremio constituye un llamado especial de Jesucristo.

La Exhortación advierte que existen tentaciones para los agentes pastorales, entre ellas: individualismo, relativismo, apartarse con salidas doctrinales que en el fondo defienden posiciones de poder, la comodidad, la mundanidad espiritual, la búsqueda de la vanagloria y el prestigio personal, la evangelización sin tener en cuenta la acción del Espíritu Santo.
El P. Ochoa comentó el numeral 23 de la Exhortación. Constituye un relanzamiento del Concilio Vaticano II. La intimidad de la Iglesia con Jesús. Intimidad itinerante. Cuando hay salida se dice que hay vocación, que hay apertura. No activismo desbordado ante la llamada a la intimidad. Nace de la oración y aquí nos encontramos con Teresa. Ya! Sin demoras, sin miedos, sin ascos! La invitación es a “Primerear”, a tomar la iniciativa, a salir al encuentro, como lo hace Jesús.
Balance sobre Propuestas, Conclusiones y Recomendaciones de las CICLAS I y II. Priorización de nuevas Actividades- Presidentes OCDS Países participantes.

Los cuadros preparados para estas deliberaciones pueden consultarse en el Anexo Evaluación avances OCDS por Países 
Conferencia No. 5

“Problemas de la Reforma” por el Padre Milton Moulthon  OCD.

El texto de la Conferencia se puede consultar en la página http://ordenseglarcarmelitasdescalzos.com/
Mesas de Trabajo No. 2 

Los cuatro grupos de trabajo organizados continuaron su tarea. Esta vez en la elaboración de propuestas sobre la Proyección de la OCDS. La pregunta para orientar la reflexión fue: A Dónde queremos llegar? 
El resultado de sus deliberaciones puede consultarse en el Anexo Relatorías de las Mesas de Trabajo.

Muestra Típica Países Participantes
En la noche tuvimos un bullicioso compartir en el que intercambiamos presentes artesanales propios de la cultura de cada país.
Día Miécoles 27 de Agosto

Resumen del día anterior. Padre Carlos Roberto Plata G.

Conferencia No. 6
“Comunión Fraterna en la OCDS” por el Padre Alzinir Debastiani OCD.

El texto de la Conferencia se puede consultar en la página http://ordenseglarcarmelitasdescalzos.com/
Mesas de Trabajo No. 3 

Los cuatro grupos de trabajo organizados continuaron su tarea relacionada con la Formulación del Plan Integrado producto de la III Reunión la CICLA Bolivariana OCDS.

El resultado de sus deliberaciones puede consultarse en el Anexo Relatorías de las Mesas de Trabajo.

Salida a Chiquinquirá
Visita al Santuario. Mercado artesanal.
Visita Madres OCD- Monasterio de San José (Villa de Leiva)
Posteriormente estuvimos en el Monasterio de las madres Carmelitas Descalzas de Villa de Leyva. Nos ofrecieron unas onces luego de haber compartido algo de su vida en comunidad y de la visita del hermoso lugar. 
Música y Alegría Teresiana
Sensacional grupo musical.
Día Jueves 28 de Agosto

Salida a la Ciudad de Dios. Visita y Eucaristía. Padre José Arcesio Escobar OCD 
Mesas de Trabajo No. 4 

Se organizaron cuatro grupos de trabajo para la redacción de Conclusiones Preliminares III CICLA Bolivariana OCDS”.

El resultado de sus deliberaciones puede consultarse en el Anexo No. 3 Relatorías de las Mesas de Trabajo.

Mesas de Trabajo No. 5

Se organizaron cuatro grupos de trabajo para la revisión y Transcripción de las Conclusiones Preliminares III CICLA Bolivariana OCDS”.

El resultado de sus deliberaciones puede consultarse en el Anexo No. 3 Relatorías de las Mesas de Trabajo.

Plenaria

Conclusiones III Reunión de la CICLA Bolivariana OCDS
Día Viernes 29 de Agosto

Con la Eucaristía de Clausura del Encuentro y el desayuno de despedida, se dio por terminado III Encuentro de la CICLA Bolivariana 2014.
En constancia se firma la presente Acta en Bogotá, 
P. CARLOS ROBERTO PLATA GUILLEN OCD
Presidente III Reunión CICLA Bolivariana
	ERICINA MENDOZA SALADÉN ocds

	Secretaria III Reunión CICLA Bolivariana


� El texto de la Conferencia se puede consultar en la página http://ordenseglarcarmelitasdescalzos.com/


� Idem


� Idem


� Idem





